



LANGAGE ORAL :


(Recueil de la parole des enfants : dictée à l’adulte, enregistrements successifs…)


- Réaliser le mot informatif concernant notre sortie au cinéma en dictée à l’adulte


 - Emettre des hypothèses sur le film que nous allons voir à partir de l’AFFICHE  de sortie du film aux USA (1939) : les espaces de l’image et du texte. Les couleurs dominantes, la répartition texte/image. Dans quel ordre sont rangés les médaillons des personnages ? Que voit-on à l’intérieur des lettres du titre ?


- Résumé du film, en dictée à l’adulte (en reprenant extrait après extrait). Schéma narratif classique du conte (comparer avec les contes déjà étudiés) : début de l’histoire et origine de la crise, passage (du monde réel au monde imaginaire) et épreuves à surmonter, fin de l’histoire et résolution du problème. 


- Théâtralisation de certaines scènes.


-Enrichir son vocabulaire (à propos des personnages, de leur caractère) : faire l’inventaire (les bons/les méchants) ; construire la notion d’acteur/personnage. Repérer que dans le film un acteur joue plusieurs rôles. Réaliser une boîte dans laquelle on met des objets, des images, concernant  le film : on ferme la boîte, on essaie de se rappeler tous les objets, images qui sont à l’intérieur)


-Découvrir un vocabulaire spécifique : salle de projection, projecteur, pellicule, bobine, scénario, réalisateur, acteur…Connaître le nom du réalisateur


-Développer les capacités à débattre, argumenter : dire comment on se sent à la sortie du cinéma : enthousiaste, joyeux, triste, en colère, déçu, tu as eu peur... ; justifier ses propos ; atelier philosophique (voir dossier Pomme d’Api : Un ami ça sert à quoi ? A ton avis, c’est quoi la peur ? Ca veut dire quoi être le plus fort ? Ca veut dire quoi être mort ?...





LANGAGE ECRIT :


-Ecriture du mot (reconstitution du mot* à l’aide des étiquettes-mots de façon collective ou individuelle/*avec l’imprimerie légos/*avec les tampons lettres/*avec le traitement de texte/*en cursive)


-Découverte d’un nouvel écrit : l’AFFICHE.  Comparer deux affiches de films. Réalisation de sa propre bande annonce (qu’ai-je envie de dire, de montrer pour « donner envie » d’aller voir le film). 


-Résumer le film à l’aide des images séquentielles





LE MAGICIEN D’OZ 


(The Wizard of Oz)


Victor Fleming


1939





AGIR ET S’EXPRIMER AVEC SON CORPS


-  Mimer des personnages des sentiments, des actions : travail autour du  caractère des personnages et leurs caractéristiques physiques  et essayer de les changer. Puis, partager en deux groupes les spectateurs et les acteurs (insister sur le rôle des spectateurs). Dire certains mots, certaines phrases du film de différentes façons…














DECOUVERTE DU MONDE :


-Repérer l’école et le cinéma sur un plan


(Prendre des photos en chemin et nommer les différents lieux)





- Réaliser en volume le parcours de Dorothy au pays d’Oz





-Découvrir un autre style de vie, une autre culture  dans un monde fantasmé, rêvé (présence de nains, d’hybrides mi-objet/mi-humain)


- PIGMENTS : Collections, tris et regroupements de matériaux suivant la couleur, création de nuanciers (en lien avec Malevitch, Mondrian ,Oga), comprendre les règles du mélange pour fabriquer les couleurs complémentaires, chromatographie (voir dossier Centre Pompidou)


- LA LUMIERE : Réflexion de la lumière (fabrication d’une boîte à couleur) et parcours de la lumière (en plaçant un filtre entre l’objet et l’œil « Regarder à travers…)








PERCEVOIR, SENTIR, IMAGINER, CREER


ARTS VISUELS/EDUCATION MUSICALE : Découvrir le genre « comédie musicale » 


ARTS VISUELS : - Construction des principaux personnages (Dorothy, épouvantail, homme en fer blanc, lion, sorcière) et réalisation d’une maquette avec les lieux de rencontre


Travail autour de la couleur (voir découverte du monde)


Travail sur le cadre de la fenêtre : imaginer ce que Dorothy voit dans le cadre (en lien avec Magritte et les surréalistes)


EDUCATION MUSICALE : Ecoute d’une bande son et production d’un paysage sonore (voir travail Didier Coillot). Apprendre  la chanson du film (refrain en anglais)











