Ce jour- là, ils étaient  réunis pour le conseil de classe du premier trimestre :  

· Elle fera un merveilleux professeur, avait décrété le directeur d’école, un loup un peu gras et myope.

· Pardonnez- moi de vous contredire, monsieur le directeur, elle fera une excellente chef de meute ! avait rectifié la professeure de hurlements de Camille, une jeune louve élancée aux crocs étincelants et aux grands yeux farouches.

·    Une louve chef de meute ! Mais  ça ne s’est jamais  vu !avait grommelé le directeur, tout en reniflant. (Il reniflait beaucoup, depuis quelques temps, et se  frottait souvent  le museau, ce qui est très malpoli  pour un  loup adulte, surtout  lorsqu’il est directeur d’école.)
Atchoum !je ne sais  pas  ce que j’ai … Je crois que je suis entrain de devenir allergique.

· allergique à quoi ? demanda la professeure de hurlements, pour faire mine de s’intéresser aux malheurs de son supérieur hiérarchique.

· Allergique à vous peut-être ! Ah ah ah ! répondit le directeur en éclatant d’un rire tonitruant et déplacé.

· Bon, pour revenir à notre petite Camille, reprit  la professeure de hurlements, je pense qu’il faudra bientôt l’envoyer dans une autre école, peut-être celle du Bois Infernal. Ils ont mis au point un programme pour les jeunes loups surdoués. Et vous verrez qu’elle deviendra une chef de meute exemplaire.

· Mouais…c’est c’qu’on verra …dit le directeur. Vous connaissez la morale de la fable : tout vient à point…Aaaaa…tchoum !

